湖北经济学院关于进一步加强师德师风建设的实施意见

鄂经院党发〔2006〕51号

校内各单位：

    根据《公民道德建设实施纲要》（以下简称《纲要》）和《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》（以下简称《意见》）等有关文件精神，为进一步加强我校教师职业道德建设，不断提高教师的思想政治和职业道德素质，促进全体教师以德治教、以德修身、以德育人，努力建设良好的校风、教风、学风，制定本实施意见。 

    一、加强师德师风建设的指导思想 

    以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以《高等教育法》、《教师法》、《纲要》、《意见》等法律法规为依据，以全面提高教师职业道德素质为核心，以教书育人、爱岗敬业、热爱学生、为人师表为重点，引导教师树立正确的教育观、质量观和人才观，增强教师教书育人的社会责任感，以自己的学术魅力和人格魅力影响、教育广大学生，为全面建设小康社会培养一批又一批合格建设者和接班人。 

    二、师德师风建设的基本规范 

    教师是人类灵魂的工程师，是全面推进素质教育的主力军，是教育教学改革的实施者。师德师风不仅直接反映出学校校风、教风、学风状况，而且直接关系到学校的社会主义办学方向。加强师德师风建设，有利于广大教师增强职业意识、发扬职业精神，有利于形成促进学生健康成长的育人环境，有利于弘扬先进文化、建设社会主义精神文明，有利于推动构建社会主义和谐校园。 

建立健全规范，是加强师德师风建设的基础。我校师德师风应努力达到以下基本规范： 

    （一）贯彻方针，依法治教。教师应忠诚于人民的教育事业，全面贯彻党和国家的教育方针，自觉遵守《高等教育法》、《教师法》、《纲要》、《意见》等法律法规，以自己对教育事业的无限忠诚和无私奉献精神感染大学生，扩大师表风范的影响力，增强师表风范的示范作用。 

    （二）严于律已，为人师表。加强师德修养，树立正确的世界观、人生观、价值观和“八荣八耻”道德观，塑造良好的师德师风。遵守社会公德，自觉遵守公民道德规范，为人师表，自觉维护教师形象，仪表端正大方，衣着整洁高雅，语言规范健康，举止稳重端庄，态度亲切和蔼，行为严谨持重，待人真诚热情。 

  （三）爱岗敬业，精心施教。把育人放在首要位置，探索并遵循教育规律，投身教学改革，认真钻研教学业务，改进教学方法，不断更新教学内容，精心备课，专心讲授，悉心辅导，因材施教，启发思维，努力向学生传播科学文化知识和专业技能，积极培养学生良好的思想品德、心理素质、职业道德和勇于创新的创业精神以及实践能力、动手能力，促进学生全面发展。 

  （四）热爱学生，诲人不倦。坚持以生为本，以对社会和家长高度负责的态度，关心爱护每一名学生，建立民主、平等和谐的师生关系。尊重学生的人格，耐心为学生释疑解惑。指导学生树立良好的道德情操，养成文明的行为习惯，帮助学生或学生社团开展健康、高雅的文化活动，做学生的良师益友。 

  （五）履行职责，严谨治学。坚持课堂讲授有纪律，学术研究无禁区。在讲台上不允许散布违背各种法律和党的路线方针政策的错误观点及言论。在学术活动中坚持和发扬理论联系实际的学风，实事求是，贯彻《关于加强学术道德建设的若干意见》，严谨治学，扎扎实实搞科研，做到既正大光明，锐意创新，又理析毫分，精益求精，力戒浮躁和急功近利，杜绝剽窃等弄虚作假行为。倡导优良教风、学风，不为名利诱惑，集中精力，兢兢业业搞教学，严格执行教学计划，切实履行教师聘约，高质量完成教学工作任务。 

   （六）作风正派，廉洁从教。树立高尚情操，发扬奉献精神，自觉抵制社会不良风气影响，宣传普及科学知识，以尊重科学的精神去影响教育大学生，以创新意识和创新精神去培养造就人才。不以教谋私，不送人情分，不利用职务之便向学生和家长谋取私利。 

    （七）团结协作，共同发展。热爱学校，关心集体，服务社会，热心公益活动，尊重他人，以诚相待，谦虚谨慎，相互学习，互相帮助，顾全大局，共同发展，共创文明校风、教风。 

    三、加强师德师风建设的主要途径 

（一）学习教育与推动工作相结合。学习教育活动要按照师德师风建设的要求，紧密联系思想和工作实际，组织教师认真学习邓小平理论和“三个代表”重要思想，认真学习教育法律法规和《公民道德建设实施纲要》，特别是对新进教职工进行岗前培训时，要认真学习《教师职业道德修养》这门课程，引导教师从理论上正确认识加强师德师风建设的重要性。坚持不懈地开展师德师风教育活动，结合学校实际，建立和完善学校师德师风培训制度，多渠道、多层次地开展各种形式师德教育，抓住教师岗前培训、职后培训、职务职称聘任等环节，加强对教师进行教书育人、为人师表教育。把学习教育与推动工作结合起来，切实解决在推进教育教学改革和发展中师德师风方面存在的问题。 

    （二）主题教育活动与系列教育活动相结合。在师德师风建设中，要结合实际，与时俱进，开展具有鲜明时代性的主题教育活动。每年设计一个主题教育活动，并以此统领相关系列活动，主题教育活动要做到：主题的设计紧紧围绕教育改革和发展的需要，有利于调动党政工团等各方面的积极性；适应教师的发展需要，有利于充分调动广大教师的积极性；以全面提高教师队伍素质为中心；坚持从实际出发，不搞“一刀切”，鼓励各院系各部门采取多种形式主动地、创造性地围绕主题开展活动。 

    （三）师德师风建设与精神文明创建活动相结合。师德师风建设是一项长期的任务，需要各院系、各部门和广大教师的共同努力。要把师德师风建设融入精神文明建设之中，各院系通过开展文明教研室、示范岗位等创建活动，发挥广大教师投身师德师风建设的主动性和创造性，发挥院、系各教学单位在师德师风建设中的前沿阵地作用。大力弘扬尊师重教的优良传统，千方百计为教师办实事，办好事，不断改善教师的工作、学习和生活条件。充分发挥学校网络、报纸、广播、宣传栏等在师德师风建设中的宣传作用，为师德师风建设和精神文明创建活动营造良好的舆论氛围。 

    （四）学校引导与教师自律相结合。在学校引导方面，通过大力宣传、组织广大教师认真学习《教师法》、《教师职业道德修养》、《公民道德建设实施纲要》，规范职业道德意识，发挥教育引导作用。在自律方面，通过创新有效的活动形式，使教师养成严于自律、善于自省、长于总结的良好习惯。 

  （五）激励与约束相结合。建立健全各种规章制度，依法治教，照章办事，严格管理，建立健全师德师风“一票”否决制。同时，以庆祝“教师节”，组织师德师风报告团，设立师德师风论坛等形式，大力宣传和表彰师德师风先进集体和优秀模范教师的先进事迹，充分发挥典型示范作用。坚持每两年评选一次“教书育人先进集体”和“教书育人先进个人”，形成师德师风建设的浓厚氛围。 

    四、加强师德师风建设的工作要求 

    （一）学校各级领导要充分认识新形势下加强师德师风建设的重要性、艰巨性、长期性和紧迫性，把师德师风建设作为一项十分重要的工作，放在突出位置，坚持不懈地抓好、抓实。 

  （二）各教学院系要紧紧围绕师德师风建设的基本规范，创造性地开展师德师风教育活动。既要高度重视建设人民满意高等院校对教师的迫切要求，又要充分尊重教师的职业特点，把师德师风建设同广大教师的教学、科研工作结合起来，同学校“二次创业”的总体目标结合起来，充分调动广大教师教书育人的积极性，使师德师风成为推动学校改革发展，培养高素质人才的重要保障。 

    （三）各职能部门要不断改进工作作风，根据自身的工作特点，切实履行各自在师德师风建设方面的职责，为教师的教学、科研工作提供高效优质的服务。 

    （四）要将师德师风作为教师年度考核和二级单位目标责任制年终考核的重要内容。考核结果作为教师个人专业技术职务晋升和评先的重要依据，与二级单位年终业绩津贴发放挂钩。 

                                                   二〇〇六年九月十九日 

关于重申师德师风基本要求的通知
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近日，中国青年报以《一名女大学生的非正常死亡》为题，爆出青岛求实职业技术学院女生刘晓傲酒后坠亡事件。事发当晚，青岛求实职业技术学院6名老师叫上包括刘晓傲在内的5名学生到酒店吃饭喝酒，刘晓傲醉酒后从四楼坠楼死亡。目前，山东省教育厅、青岛市委高校工委研究决定：给予学院院长记大过处分，建议学院董事会给予分管院长免职处分，给予学院党组织负责人、学生工作负责人撤销党内职务处分，相关涉事教师也分别被学院开除或留校察看。

发生此类事件，学生付出了生命的代价，家庭遭受了毁灭性打击，学校声誉造成恶劣影响，当事教师和相关责任人受到严厉处分，社会影响很坏。为了进一步加强我校师德师风建设，注意从青岛求实职业技术学院女生刘晓傲酒后坠亡事件中汲取教训，遵照学校主要领导意见，根据《湖北省教育厅关于加强和改进高等学校师德师风建设的意见》和《湖北经济学院关于进一步加强师德师风建设的实施意见》，现就加强师德师风建设重申如下要求：

一、关爱学生，立德树人。全体教职员工要热爱学生，尊重学生，以真情、真心、真诚教育学生；用高尚师德影响学生, 用精湛师能感染学生，用温暖情怀关爱学生， 努力成为学生的良师益友，成为学生健康成长的指导者和引路人，把学生培养成德才兼备的人。

二、为人师表，作风正派。全体教职员工要坚守高尚情操，严于律己，以身作则，为人师表，准确把握与学生交往的界限，注意与学生的交往方式，与学生保持健康良好的师生关系，严禁教职工在各类社交活动中出现要求学生陪吃陪酒陪唱陪舞等有损师道尊严的行为。

三、通报案例，指出危害。所有分管学生工作的书记、副书记，辅导员、班主任及其他教职员工要认真学习这个案例。书记或副书记要在全体教职工大会上通报本案例，指出危害性，增强自觉性。

四、明确纪律，重申要求。师德师风建设是学校办学质量和水平评估的重要指标，是教师年度考核和二级单位领导班子三年任期目标考核的重要内容，是“一票否决”项目。对违反师德师风建设相关规定，造成不良影响的，学校将严肃处理，并与个人年度考核和二级单位领导班子任期目标考核挂钩。
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